

# 中国东盟共建高质量“一带一路”(中)

## 邓大使论述RCEP新时代，促进亚太经济一体化



展，已成为亚太区域合作最为成功、最具活力的典范。展望未来，他认为，随着中国—东盟全面战略伙伴关系的建立，双方合作将迎来更加广阔的前景。

### 一、RCEP和中国—东盟自贸区相辅相成

**《21世纪》：RCEP将于2022年1月1日正式生效。RCEP的生效将产生哪些影响？将如何促进中国—东盟的经贸关系？**

邓锡军：RCEP生效将有力促进亚太区域经济一体化，推动疫后经济恢复和增长，成为地区和全球经济增长的一个新引擎。

一是有力提振地区各国对疫后经济增长的信心。RCEP成员国共同推动协定如期生效，对外发出反对保护主义和“脱钩”“断链”、支持自由贸易和维护多边贸易体制的强烈信号，将进一步提振地区国家携手实现疫后经济复苏的信心与决心。

二是促进区域贸易投资大幅增长。在原有“10+1”自贸协定基础上，RCEP货物、服务、投资开放水平均创新高，采用了涵盖15国的原产地累积规则，加上众多新的便利化措施，将进一步提升贸易创造效应，带来蓬勃商机。

三是巩固和促进区域产业链、供应链和价值链融合。RCEP实现了众多经贸规则和标准的统一，将大幅优化域内整体营商环境，降低企业成本，推动域内经济要素自由流动，强化成员间生产分工合作，拉动区域内消费市场扩容升级，实现地区内产业链、供应链和价值链的进一步巩固和发展。

同时，RCEP还将通过加大对发展中经济体和最不发达经济体的经济技术援助，逐步弥合成员间发展差距，有力促进区域协调均衡发展，推动建立开放型区域经济一体化发展新格局。

中国与东盟产业链高度互补、供应链紧密连通，互为对方第一大贸易伙伴和重要投资伙伴。基于前述RCEP作用，其必将提升中国与东盟之间的要素流动、生产分工、市场融通，充分释放双方经贸合作潜力。以货物贸易为例，

**《21世纪》：RCEP对中国—东盟自由贸易区3.0版的建设有何帮助？**

邓锡军：11月22日，在中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上，习近平主席和东盟国家领导人一致同意启动中国—东盟自由贸易区3.0版建设。

中国—东盟自贸区是中国对外商谈的第一个自贸区，也是东盟作为整体对外商谈的第一个自贸区，是双方合作历程中的重要里程碑，推动了双方经贸高速发展。双方在2015年实现自贸区的第一次升级，孕育了自贸区2.0版。如今，在中国—东盟全面战略伙伴关系起航，《中国—东盟全面经济合作框架协议》签署20年、RCEP正式生效的节点上，推进中国—东盟自贸区3.0版建设正当其时。

我认为，中国—东盟自贸区和RCEP相辅相成，可共同为打造包容、现代、全面、互利的中国—东盟经贸关系发挥支柱作用。中国—东盟自贸区为RCEP的酝酿与达成奠定了坚实基础，而RCEP相比中国—东盟自贸区进一步提高了市场准入和规则标准，有利于更大程度释放中国—东盟自贸区潜力，也为中国—东盟自贸区3.0版建设划定了基准线。在推进自贸区3.0版建设中，可充分借鉴RCEP的规则标准，并力求实现新的突破，如在数字经济和绿色经济等新兴领域等加强合作，培育双方经贸关系新的增长点。

**《21世纪》：中国已宣布正式申请加入CPTPP。这是否会削弱RCEP的影响力？东盟成员国如何看待中国的决定？**

邓锡军：中方始终支持自由贸易，一贯主张建设开放透明、互利共赢的区域自由贸易安排，正在积极构建面向全球的高标准自贸区网络。当前，中国正加快构建以国内大循环为主

体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这将为世界各国提供更广阔的市场和发展机遇。申请加入CPTPP，体现了中方持续深化改革、扩大开放的意愿和决心。

中方申请加入CPTPP与实施RCEP是并行不悖的。中国为全面实施RCEP进行了充分准备，包括完成关税减让、原产地规则实施、约束性义务实施方面的准备，针对地方和企业开展宣介培训，建立自贸区实施服务平台等，确保能全面严格履行RCEP义务。而随着中国申请加入CPTPP，通过深化国内改革、对接CPTPP标准，中国的营商环境将得到进一步提升，对更好实施RCEP将起到促进和推动作用，RCEP其他成员可更好地分享中国发展的红利。

### 二、挖掘创新与可持续发展合作

**《21世纪》：今年是中国—东盟建立对话关系30周年。你如何看待近30年来中国—东盟关系的发展？**

邓锡军：30年间中国—东盟关系实现跨越式发展，始终走在东盟与对话伙伴关系前列，已成为亚太区域合作最为成功、最具活力的典范。

作为发展中国家，我们将发展经济和改善民生作为最紧迫任务，坚持共享发展理念，加快对接发展战略，不断拓展互利合作新领域。我们建成了发展中国家间最大自贸区，双方贸易额30年间增长85倍，已互为最大贸易伙伴，今年前10个月双方贸易额继续强势增长20.4%。

我们共建“一带一路”，一大批基础设施和工业园等项目在东盟落地，带动当地经济和社会发展。我们共同推动《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成功签署并即将于明年1月1日生效实施，成为全球最大规模自贸区，必将驱动东亚经济持续蓬勃发展。

这更是双方人文相亲、持续增进民心交融的30年。我们积极推动社会人文各领域交流合作。2019年双方人员往来已达6500万人次，每周往来航班近4500架次，互派留学生超过20万，结成了200多对友好城市。我们共同打造了中国—东盟博览会、教育交流周、中国—东盟中心、中国—东盟合作基金、菁英奖学金等一系列交流合作平台和旗舰项目。

中国与东盟在危难时刻守望相助、共克时艰，展现出患难与共的兄弟情谊和命运共同体精神。此次抗疫斗争中，我们更是第一时间彼此驰援、雪中送炭。中方感谢东盟在疫情之初伸出援手，更是在东盟国家遭遇疫情时感同身受、投桃报李。中方迄今已向东盟国家提供约4.6亿剂新冠疫苗和原液，以及大量抗疫物资，为地区国家遏制疫情发挥了积极助力。

中国—东盟关系快速发展积极推动了东亚区域合作进程。在东盟对话伙伴中，中方第一个加入《东南亚友好合作条约》、第一个与东盟启动商谈自贸区、第一个与东盟建立战略伙伴关系，也是第一个提出与东盟建立全面战略伙伴关系。中国对东